

Szerkesztővel értekezni lehet mindennap 11 és 12 óra között. — A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény **Margittal József** szerkesztő nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Fischel Fülöp könyvkereskedése. Ide küldendők az előfizetési díjak nyiltterek és hirdetések.

Hirdetések jutányosan számítatlnak.

MURAKÖZ

Előfizetési árak:

Egész évre 4 frt
Fél évre 2 frt
Negyed évre 1 frt
Egyes szám 10 kr.

Hirdetések még elfogadtatnak:

Budapest: Goldberger A. V. és Eckstein B. hird. irod. Bácsban: Schalek H., Dukas M., Oppelik A., Daube G. L. és társai és Herndl. Brűben: Stern M.

Nyiltter pětisora 10 kr.

MAGYAR és HORVÁT NYELVEN MEGJELENŐ TÁRSADALMI, ISMERETTERJESZTŐ és SZÉPIRODALMI HETILAP.
Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

A „Muraközi tisztii önszegelyző szövetezet”, a „Csáktornyai takarékpénztár”, a „Muraközi takarékpénztár” sat. hivatalos közlönye.

A selyemtenyésztés ügyében.

Olyan hasznos dologra hívom fel t. olvasóink figyelmét, mely ha felkarolatik, hazánk és népünk javát egyaránt előmozdítja. Ez a hasznos ügy a selyemtenyésztés, melyben hazánk népe visszamaradván, ebbeli szükségleteit sok millióért a külföldről szállítja; pedig csak azon ország és nemzet örvendhet valódi jólétnek, mely nemcsak a maga igényeit képes fedezni, szükségleteit előállítani, de még feleslegét is tud termelni, azt más országok népeinek eladni, s ez által az ország közvagyonosodását és a nemzet jólétét előmozdítani. Noha a Magyarországon termelt selyem a francia, spanyol és olasz selyemmel a versenyt finomságban, erőben és jóságban kiállja, csodálkozunk kell azon, hogy Magyarországon a selyemtenyésztés nagyon lassan halad előre. Ennek valódi oka első sorban abban rejlik, hogy nincs az országban elégséges eperfa a selyemtenyésztéshez, azért arra kell törekednünk, hogy minden községi gyümölcsfaiskolában legyen eperfa-iskola is, a honnét a község utcáit, a házak udvarait, a kertek árokarcsait, a dűllő és országutakat eperfával lehessen beültetni, ha ez minden községben meglesz, csak akkor lehet a selyemtermelést biztosan nagyban üzni. Az eperfa tenyésztéshez magot és az eperfa tenyésztésének módját nyomtatványban Bezeredy Pál ur miniszteri tanácsos Szegszárdról levélbeli megkire-

sestre megküldi postán, díj nélkül bárkinek, sőt fiatalt eperfát is adnak Szegszárdon ajándékba annak, a ki kér.

De mi magunk is szedhetünk nyáron jól megérett fehér epreket, melyeket szítán jól megdörzsölünk s ez által husos részeltől megszabadítjuk az epermagot, aztán a magokat padláson, vagy szellős árnyékos helyen szítán megszáritjuk s zsacsókban szellős helyre elteszük. A faiskolában a földet összel mélyen felássuk, tavasszal, április hó végén, egy és fél lábnyi távolság sorokban az epermagot elvetjük, elvetés előtt azonban három napig trágyás, langyos, eső, vagy folyóvízben áztatjuk, hogy biztosabban kikeljen. Az epermagot két-három ujjnyi mély barázdába vetjük el, locsoljuk és kikelés után a gyomtól tisztogatjuk. Midőn két-három éves az eperfa, a község előjárósága darabját 1 krért eladhatja a község lakóinak. A kiültetett három éves eperfa törzsét megcsontoljuk s fél méternyi magasra hagyjuk azt, hogy így az alacsony fa koronájáról könnyen és gyorsan leszeghessük a leveleket; ha a fa koronája magas, akkor a levelek leszedése igen sok bajjal és fáradsággal jár. A sövénynek nevelendő eperfa magot vessük el mind árt helyére két sorban, erről lesz legkönynyebb leszedni a leveleket a selyemhernyó részére. Különben az eperfaiskolát minden községben a gyümölcsfaiskola mellett kell létesíteni. Az eperfa gyümölcse a gyer-

meknek is kedves, az aprójószágoknak pedig jó táplálékot ad.

Sajnos azonban, hogy az eper és gyümölcsfaiskolák csak papíron vannak meg, a legtöbb helyen bekerítetlenül állanak, vagy egészen hiányzanak. Szerintem a földművelésügyi miniszternek lenne kötelessége minden megyében a gazdasági egyleteket megkeresni, hogy azok titkárai minden községben személyesen megjelenjen, az eper és gyümölcsfaiskolákról írásbeli kimutatást követeljenek a községtől, s azt felülvizsgálván, jelentést tegyenek az eper és gyümölcsfaiskolák állapotáról a gazdasági egyletnek, mely fáradságukért a titkárok természetesen külön jutalmazást nyernének; a gazdasági egylet pedig tegyen jelentést a közigazgatásnak az eper és gyümölcsfaiskolákról. A hol hiányok mutatkoznak, ott a közigazgatás rendelje el az alispán útján hivatalosan annak pótlását a községek terhére. Csak így lehet az eper és gyümölcsfaiskolákat létrehozni és fenntartani. Továbbá minden község köteleztesse arra, hogy évi költségvetésében vegyen fel bizonyos összeget az eper és gyümölcsfaiskola fenntartására, mely összegből fizetné azután a tanítókat, vagy más szakértőket, kik az eper és gyümölcsfaiskolát kezelik és takarítják.

Ha eperfalevelünk lesz elég akkor nagyban kezdhetjük meg a selyemhernyó tenyésztését. Selyempetért pedig Bezeredy

A „Muraköz” tározója

A süketnémák oktatásának története.

Irtá: Mettenet Th. francziából ford. HAVAS A.
(Folytatás és vége.)

Hollandiában létesítettek ily iskolát a francia hódítások előtt 1792-ben. Belgium az 1792-iki események által elragadtatva elejétől kezdve alkalmaztatott az Ausztria ellen viselt harcok által vallási és emberbaráti intézményeinek fejlesztésében. Ezen munkálkodás elhanyagolattat a kétséges helyzet következtében. A hollandi királyságban is elfojtatott a nemzeti fejlődés, úgy hogy csak jóval később keletkeztek itt is a süketnémák első intézetei; 1819-ben a francia Poapin M. Liegeben, 1820-ban Trieste kanonok Ganban és ugyanő 1835-ben Buxellesben két intézetet létesített: egyet fiúk számára a kegyesrendiek vezetése alatt, s külön leányok számára a hasonnevű apácák vezetése alatt. Az első belgiumi tanítók közvetve vagy közvetlenül a párizsi intézetből kerültek ki, mely intézet nagy tekintélyben állott l'Épée abbé és Sicard egyidejű működése folytán.

A portugáliai Rodrigues Pereira Franciaországban több növendéket kiképezett, kik mégő követői valának. Csakhogy dicsőségének hátrányára titkosnak jelenté ki módszerét, a helyett, hogy

iparkodott volna azt terjeszteni és általánosítani, miként l'Épée tevé az összes süketnémák számára föntartott nyilvános iskolák által. L'Épée abbé két leánytöndék fokozatos oktatásával kezdé még működését; kik első elemi oktatásban Vanin által részesültek; más tanítók, mint Deschamps abbé, kizárólagosan ezen osztály vezetésének szentelték erejüket s még szebb sikert arattak ugyanezen időben.

Főleantitá még e helyen a Sainte-Rose virágzó iskoláj, mely szintén l'Épée abbé nyomdokain haladt, s a jelek és a kezes „abc” használata által több süketnémát sikerrel képezett ki.

Deschamps abbé vagyonát és életét egy Orleansban felállított magán intézetben a süketnémáknek szentelte. Azon fáradozot — így ír róla Gérard M. — hogy bebizonyítsa, miszerint az abc-é vagyis a szótagolási módszer előnyösebb, mint a jelek használata. E körülmény hozta létre a módszerben nyilvánuló különbséget, minek folytán visszautasítá azon ajánlatot, hogy l'Épée abbéval egyesüljön. A szótagolási módot ugyan elfogadta l'Épée is de nem találta elég magázható eszköznek. L'Épée abbé érdeme kiválóan az, hogy a süketnémákat teljes rehabilitálta és oly injezetet létesített, hol nemcsak a süketnémák nagy száma részesült oktatásban, hanem a számlóssa Minden irányból odasereglett tanítványából számos tanítót képezett ki. Így Sicard Bordeauxból, Storcq Bécseből, Keller l'Épée barátja, ki Zürichben telepedett le! Dilo Amsterdamból, Silvestri Rómából, Eschliche Berlinből, Pfüngten Koppnaghágból Guyot Grovingből d' Area Madridból, Ulrich Gemből. Mindamelltt módszere nem szolgált mindentűti mintaképül.

Igy érthető, hogy a mult század végén a különböző államokban egyik intézet a másik után keletkezett.

L'Épée ab é 1789-ben halt meg; hirneve túlélt, s módszere tiszteletben maradt. Őt követék Sicard, Bábán és tanítványai közül igen sokan, kik e pályán mindinkább kiűntek a legújabb korig.

Németország, mint már említetett, minden ellenvetés dacára sajtászterű, a beszéd szótagolási módszerének megtartása mellett előszeretettel üttetett. E módszer ugyancsak ez országban nevezetett el nemát tanulodnak ellentétben azzal, melyben a tagjeltes és az iratás viszik a főszerepet. Ezt a németek francia módszernek mondják.

Agricola Rudolf után Pask I. brandenburgi udvari hitszónok következett, ki 1578-ban sikerrel oktatott két süketnémát a szótagolási módszerben. Más tanítók követték őt, így Raphael, Berger, Lasius, Arnoldi. Berger nevelés és oktatás eljárását egy levélben fejtegette, melyet Etmullerhez intézett. Növère amin őnmaga állítja, több eredményel működött, mint ő, Berger ugys mint Raphael részben visszatértek a jelek által való beszédre. A XVIII. század folyamában Németországban nagy mennyiségben jelentek meg a süketnémágról irt művek: Blucher, Baumer és Jovisson orvosi szempontra helyezkedtek. Sobrig és Weber, Arnoldiként a szerzetes rendhez szegődve, a süketnémák oktatásánál elővíváza iratnak intenek. Arnoldi műve nagy érdemet szerzett korának.

Mig a XVII. század vége felé a süketnémák oktatása családokra vagy az elemi iskolákra szorult; a beavatottak törekvése csak kevés egyénre volt hatással. Heinicke Sámuel új korak nyiltott meg Németországban, ki 1778-ban Leipzigban

Pál miniszteri tanácsos urnak írunk Szegszárdra, hogy legyen szives küldeni selyemlepke (*Bombix mori*) petéket díjtalanul zacskókban postán Czélszerű lesz még tőle ugyanakkor rövid nyomtatott utasítást is kérni a selyemhernyó tenyésztéséről. A selyemlepke petéit, hogy ki ne kelljen, hűvös helyen tartjuk addig, míg az eperfa hajtani kezd, ekkor meleg helyre tesszük a petéket, hogy kikeljenek. A kikelő kis hernyókat aztán eperfalevéllal tápláljuk, de vizeset nem szabad neki adni. — »Hogyan kell tenyészteni a selyemhernyót? utasítás gyermekek és a nép részére, kérdés és feleletekben, írta: Göndöcs Benedek;» darabja 10 krért kapható a szerzőnél.

A selyemtenyésztés rövid ideig tart és könnyű; minden házban, szobában, kamrában, szinben, padlácson, hol az ablak be van zárva, lehet tenyészteni. A léghuzamot, hideg szelet és vizet a selyemhernyó nem szereti, attól elpusztul.

Legyünk azon, hogy az iskolás gyermekek, a község szegényházába felvett férfiak és nők, az erős munkára képtelenek, a javító és fogszámban levők, az öregek, végre mindazok, kik foglalkozni tudnak, a selyemtenyésztést a haszon végett velők tenyésztessek.

Magyarországon az 1891-ik évben a selyem tenyésztéssel foglalkozott, 2268 községben 72118 család s ezek összesen 1.108.446 kilogramm selyem gubót termeltek, s a termelt gubókért 1.448.720 forintot kaptak.

Magyarország több vármegyében több helyen vannak eperfák, de a megyei tisztviselők és gazd. egyletek, kiknek kötelességök lett volna a hasznos és jólételemző gazdasági ügyet előmozdítani, azt elhanyagolták, de a tanügyi közegek sem buzdították a tanítókat a selyemtenyésztés felkarolására és így Magyarország községeinek háromnegyed része nem üzte a hasznos selyem tenyésztést. Ehhez járult még az a nehézség is, hogy eddig a selyemgubót beváltás végett Szegszárdra kellett dobozba vagy ládába

pakolva küldeni postán, vagy vasutón; a szegények, kik kevesebb gubót termeltek, nem voltak képesek a pakolás és szállítás költségeit fedezni s így felhagytak a selyemtenyésztéssel. A gubó beváltását meg kell tehát könnyíteni. Szaporítani kell a beváltó helyeket, vagy utazó szakértő ügynököket bízson meg a kormány, kik a vasutón szabad jeggyel utazva, váltsa be a gubókat azon helyen, hol az termeltetik.

Az 1891. évben az egész országban 27 kilogramm selyem petét, 10720 liter epermagot és 920145 drb eperfát osztott ki a kormány Bezerédj Pál ur utján díjtalanul a selyemtermelők között. Szegszárdon az 1891. évben 580 munkásnő által 4.063.817 selyempille párt nevelt a kormány. Ezen selyempillék petéiből az első rendű lyoni ház 25 kgrmmot vett s így elértük azt, hogy Franciaországban mintegy 1000 család Szegszárdon tenyésztett peték után nevelte a selyem hernyót az 1892. évben.

Pancsován és Ujvidéken a selyemfodnában 564 magyar és olasz nő gömbolyítja le a selymet. Nagyon óhajtható lenne azonban, hogy a legombolyított selyem ne a latnék el külföldieknek, hanem itthon szövetség selyem kelmévé. Boldogult trónörökösünk ne'e, Stefánia főhercegné asszony 1885. évben az országos kiállítás alkalmával azt kérdezte gróf Széchenyi Pál földművelésügyi minisztertől, mikor viselhet már magyar selyemkelméből ruhát? A miniszter azt felelte: nem sokára. Rajta tehát, kezdjük meg kicsinyben a selyemszöveget, idővel gondozás és ápolás mellett kinövi az magát.

De hogy Magyarországnak önálló selyemipara biztosítva legyen, mindenek felett első sorban szükséges, hogy a törvény által rendeltessék el a községi gyümölcsfaiskolában az eperfa tenyésztése is, szükséges továbbá, hogy az országgyűlés minél előbb megalkossa a mezei rendőri törvényt, mely biztosságba helyezze a gyümölcs és eperfákat, nemkülönben a méhésztet a rosszakaratu kártvevő emberek ellenében.

A fentebbiekből megérthetjük, hol és miben volt a visszamaradás oka — megtanulhattuk azt is, mit kell tenni; — annál fogva törekedjünk China, Japán, Olasz, Spanyol és Franciaország példájára a selyemtenyésztést az egész országban minél nagyobb mérvben elterjeszteni, hogy azon sok milliót, melyet eddig a külföldre selyemért kiadtunk, hazánkban benttarthassuk.

Göndöcs Benedek.

Különfélék.

— **Tanítválasztás** volt mult héten Mura-Vid alsó-muraközi községben. Megválasztatott Rántes Menyhért, okl. tanító, a csáktornyai tanítóképzőnek mult tanévben végzett növendéke.

— **Értesítés** A csáktornyai áll. segélyezett közs. polgári fuiskolában az 1893. 94. ik iskolaév hétfőn, szeptember 11-én, nyílik meg. Ugyanekkor d. e. 9 órakor a kath. vallásu tanulók részére ünnepélyes Vénisancté tartatik, melynek befejezte után az intézet rajztermében az összes tanuló ifjuság előtt a rendtartási és fegyelmi törvények felolvastatnak és megmagyaráztatnak; másnap, szeptember 12. én a rendes előadás kezdetét veszi. — Az alsó foku ipariskolában a tanonczok beiratása szeptember 15—20-ig mindig d. e. 11—12 óráig a polgári iskola helyiségében történik. Figyelmeztetnek tehát a gazdák, hogy a kitűzött időben tanonczokat annyival inkább be-

irassák, mert a később iratkozók, mint mulasztók 50 król 5 frtig terjedhető pénzbírsággal sújthatók. Csáktornyan, 1893. szeptember 8-án — A z i g a z g a t ó e g.

Határozás Guzmics István, bottornyai nyugalmazott tanító s később postamester f. hó 6-án 77 éves korában rövid szenvedés után elhunyt Nyugodjék békével!

— **Bucsuoz** Fogadják t ismerőseim és barátaim szivemből jövő bucsuszómat Csáktornyáról való távozásom alkalmával. Kérem, tartsanak meg jóakarataukban ezután is, miként én is a jóvalban nem szűnöm meg önökre gondolni. Kitűnő tisztelettel, Zágráb, 1893. szept. 9. Pollák József és családja.

— **A lovasszeredek**, melyek Csáktornyan és vidékén a mult hét folyamán manővréreztek, holnap elvonulnak vidékünkéről. A Csáktornyan időző lovassági tisztek a közönséggel keveset érintkeztek, a legénység is csendesen viselte magát. Az ismerkedés és a viszony tehát a katonaság és a közönség között nem fejlődhetett ki oly mértékben, mint a zágrábi tüzér- és a fiumei és károlyvárosi gyalogezredek közt, melyeknek tisztjei közül sokan igazi magyar barátok gyanánt tiszteltünk.

— **A gőz- és kúdfürdő** Csáktornyan helyi igényeinknek teljesen megfelelőleg már berendeztetett és használatba vétetett. A fürdő berendezését a vidéki közönség érdekében a következőkben ismertetjük: A bejáró folyosója bal oldalán több cement- és márványkád fürdő van zuhanyossal. Jobbra a pénztár és a gőzfürdő. A gőzfürdőbe vezető folyosó két oldalán öltözőszobácskák, tovább toilett-eszközök, d ványok utjás s a t. a fürdőből kijövők részére. Benn tágas medence langyos vízzel, egy kisebb hideggel, különféle zuhanyok, kis szőköket, beljebb gőzkamra. Általában elismerés illeti meg a tulajdonost a berendezést illetőleg úgy csin, mint czélszerűség tekintetében. A fürdőtulajdonos némely apróbb hibát készséggel pótol s azon van, hogy a közönség kiválmát minden irányban kielégítse.

— **Gazdasági állapotaink.** Vidékünkön a kalászos gabonaművek általában mind betakarítottak, mindenből jó közepes termésünk volt. Buzában sokhelyt kárt okozott az úszög és konkoly. Szalmákat takarmánnyul használni keménységük miatt nem igen lehet. — Kukoricza az idő mostohasága daczára kielégítő, mennyiségre azonban a mult évit nem éri el. Tatarka szintén közepes termést ígér, s az esőt óhajtja. Burgonyát általánosán szedik, s ugy minőség, mint mennyiségre kielégítő. A szőlő az idén esőhiány miatt fejlődésében hátramaradt, s ugy a szemek, mint a firtök aprók maradtak, s így még ett is, hol a jég nem járt és a peronospora ellen is védekeztek, még ott sem lesz meg a remélt termés. Gyümölcstermésünk különösen beszüccsezi szivából jó van. Konyhakerti vetemények habár egész éven át sinylették az esőt, mégis elég jól állanak. A méhek ez évben a lehető legrosszabbul állanak, sem a rajzás nem ment rendszeresen sehol, sem a mézhordás nem volt kielégítő. Takarmányunk általában a rendes mennyiségnek felét sem érte el. Szálas takarmány széna és sarjából kevés, a tarlórépa mindenütt hiányosan kelt, s a jelen száraz időben sem képes fejlődni. Marhatartásunk igen meg lesz nehezítve. Már a mult évben is nagy gondnal küzdöttek gazdáink takarmányhiány miatt, s hogy a jövő tél és tavaszon hogy lesz azt a Mindenható tudni megmondani.

— **Haleset.** F. hó 2-án este a perlaki utca végén lévő vasuti őrháznál majd-

nyitotta meg az első ezen országban ismert süketnéma-intézetet. Heinicke az volt Németországra nézve, mi L'Épée abbé Franciaországban, mindkétten érthetővé tették a szerencsétlenek számára a szakiskolák létesítését rámutatván a nagy szerencsétlenségre, mely segélyszőkökre szorult.

Heinicke műveiben igen érdekes megfigyelések foglaltatnak a szótalgattási tanomdra nézve. Ő volt az első, ki a süketnéma számára kézikönyvet írt. Kartársai tanúsága szerint kiváló tanítónak. Azonkívül nagy mennyiségben közölt cikkekkel a tanügyi és szépirodalmi lapokban. L'Edée abbéval levelezésben állt, s ebben mindkétlen részletesen körvonalozták tanítási módszerüket. Heinicke 1790. évben tehát egy évvel később halt meg, mint versenytársa; Intézete halála után is főtartatott neje igazgatása alatt, kit ezen munkálkodásban Pétschke és Eschke támogattak.

Ez időtől kezdve Németországban sűrű egymásután jöttek létre intézetek a süketnéma oktatására. Ez azon ország, hol a legtöbb ilyen intézetet találunk, a világban 420 intézetet ismernek, s Németország különböző vidékeire csaknem 200 esik, s ezen létszám, Müller Th. szerint nem sokára megkétszerezetik majd, hogy a szükséges teljes mérvben segítve legyen.

Bevett szokássá tette, hogy a süketnéma oktatását oly nemes kötelességnek tekintse a jelenkori társadalom, mely által az ösök nem szándékosan elkövetett hibáit jóvá tegye. Így mind jobban belátták minden országban a süketnéma iskolai vagy házi tanításának elégtelenségét és azon szükségletet, hogy e szerencsétleneket a szakintézetek tagabb értelemben vett családjaiba befogadják, vagy a becsebb tudományok és a határtalan odaadás által természetüi képessögeknek megadnak minden lehető módozatot, mely a műveltség és a munka révén őket a társadalomnak visszaadja.

nem végzetes baleset történt. Ugyanis a Budapest felé induló vonatot váró helyettes őr az őrház mellett elhelyezett padon elszundított. A sorogó vonat gépésze észrevette, hogy a sorogópók nincsenek becsukva, mire fitytyjelzéssel figyelmeztette az őrt. A helyettes őr (vasuti munkás) sietett kötelességének eleget tenni, amit elvégezvén, oly közel talált állani a vonathoz, hogy a kocsi oldalán elhelyezett feljáró deszka belé üldött a az őrt lámpájával együtt mintegy 20 méternyire előtte magától az árokba. Magánkiválti állapotban találták a szerencsétlent, akit az azonnal megjelent vasuti orvos, dr. Schwarz Albert, gyógykezelés alá vett. A sebesült pár napi ápolás után meggyógyult.

— Utazás a föld központja felé. Björnstjern a hírneves norvég oly biztos adatok birtokába jutott, melyek Verne Gyula „Utazás a föld közepébe” című regényét valószínűvé teszik, ha nem is végig, de legalább az izlandi Hekla nevű vulkán kráterébe való leszállást. Björnstjern a helyszínen tanulmányokat tett s arra a meglepő eredményre jutott, hogy legalább kétezer méternyire le lehet szállni a föld belsejébe, számításainál egy pisztoly dörrenésének visszhangját vette alapul. Gossmann nevű szolgáját is rábírta már, hogy ez utjára kísérje el őt, mely összesen öt napot fog igénybe venni. Hegymászó botokkal, kötélgátsóval, villamos lámpákkal és a szükséges tudományos eszközökkel indulnak utra a vulkán belsejébe. Élelmiszertül az öt napra nem visznek egyebet, mint kétszersültet és valódi Est er há z y c o g n a c o t, mint oly szert, mely egyaránt táplál és oltja a szomjúságot. A kráter nyílásánál egy négyezer méter hosszú erős zsinag lesz egy könnyen mozgó hengeren felszavarna, melynek egyik végét magukkal viszik a mélybe, s mely a merész utasokat vissza vezérli a fűzhányó hegy sötét kráteréből a föld felszínére.

Közgazdaság.

Gazdasági emlékeztető szeptember hónapra.

Ház és udvar. A vetőmagot szorgosan tisztogassuk, triőrözzük, el nem felejthetvén róla, hogy jó, tiszta magból várhatunk jó termést. Az épületeken a szükséges javítást és meszelést végezzük. Kamrárt, pinczét szellőztessük, piszkot, szemetet soha ugyan de kivált ily kolerával fenyegető időben udvarunkban meg ne tűnjünk. A kazalokat, boglyákat ha szükséges igazítsassuk. A magtárban vigyázzunk a gabonára, hogy meg ne dohosodjék vagy más baja ne legyen, ezért időnkint át-lapátolassuk.

Szántóföld, 1st. legelő. A jó gazda siet az őszi vetéssel, de a sietség mellett is ügyeljen arra, hogy a vető szántás helyesen történjék, az eke ne fogjon széles barázdát s így ne létesüljenek széles magházak. A vetés előtt nem jó közvetlen szántani, hanem 8—10 nappal előbb, hogy a föld kellően megüledjék. Ha bevetettük földjeinket, huzzunk a szükséghez képest kellő számú vízlevezető barázdát, melyek kitészogatását elmulasztani nagy hiba volna. Ezeknél ügyeljünk arra, hogy eltalálva a föld lejtését, a barázdákat helyes irányban huzzuk meg. A burgonya kiszedhető, mi a mennyiséghez képest burgonyaszedőgéppel, vagy kézi erővel történik. Mindkét esetben osztályoztassuk mindjárt a szedésnél. A sarjút kaszáltassuk és szárítottassuk ki lehető gyorsan, mert az idő nem fog sokáig kedvezni s így sajunkat nyirkosan kellene összerakni, mi aztán annak romlását idézné elő. Kaszálókra, legelőkre sáros időben ne eresszük a jószágot, hogy össze ne vágiá.

Állattenyésztés. Az őszi munkálatok nagyon kifárasztják állatainkat, azért ápolás-és takarmányozásban e hónapban se szenvedjenek hiányt s különösen ha takarmányunk

nem jó minőségű, pótoljuk az erőtakarmannyal. Ha elfogyott régi szénánk, a legelsőbb behordottból már etethetünk; czélszerű elvinté azt a régi szénával keverve adogatni. Teheneink még legelőre járnak, de napjában legalább kétszer adjunk nekik száraz takarmányt is. Juhainkat most bocsátjuk a kosok alá, hogy így februáriusban történjék a béranyzás.

Gyümölcsös. Gyümölcsfánk tövét körül kell nsatni, legjobb egy-két méter átmérőjű tányért ásatni, a mi azonban a fakorona nagyságától függ. Szeptember végeig már minden gyümölcsünk megérett, azért azt le kell szedni s kellő óvatossággal elrakni, némelyek ajánlják azt egynehány napra a szabad levegőn hagyni, s csak ugy eltenni. A hernyó és féreg pusztítását folytassuk.

Konyhakert A kiültlányákat ásassuk fel s a táblákra szerzte széjél hordassuk trágyát. A melegágyak kereteit, nemkülönben a ládákat is kenjük be valamely rovarirtó szerrel. A zeller megkapandó és szorgalmasan megmivelendő, a murokrépa melegágyakban tovább termesztendő. A veteménymagvak szedendők és tisztogatandók.

CSARNOK.

Bianka,

(Beszélyke).

Az előadás kezdetét vette:
A pénztártörlesztő öreg asszony egy-egy percze betekint a czirkusz ponyvaajtójának nyílásán s meglegedett képpel szemlélte a sűrű ember-tömeget, mely megtöltötte a társulat pénztárát, hogy élvezze a tündérszép Bianka nagyszerű játékát.

Tekintete megakad az első helyek egyikén ülő öreges uron. figyelemmel szemlélte, s egy sóhaj szállt el az elasztott kebléből. A visszaemlékezés sóhaja ez, a boldog időkre, midőn ő is fiatal volt s a közönség éppoly türelmetlenül várta felléptét, mint az a fiatal lányt, kirel dehogyan binné el valaki, hogy az az ő saját vére, legkevésbé pedig az az öreg ur, kinek ő nem felejtette a nevét a hosszú távollét daczára, de a ki bizonyosan nem emlékszik már az egykor oly gyönyörű Signora Maraszkotira és ha emlékezne is, dehogyan sejtene st abban a tisztes öreg nőben, ki most visszaült s az elmaradhatlan kötöttük mellett átája magát merengéseinek.

Dehogyan ismerne rá, mikor ő maga sem ismert magára az este, oly igazat, annyira eltérő kedélyhangulatú a reudasiól, hogy csodálkozik rajta maga is. Mi lehetett?

Belülről sürün hangzik a tapsvihár. Az est hősnője, lange bajader öltözékben ki-ki suhan egy-egy percze az agg pénztárnóhoz, ki szeretettel öleli keblére a tüzes szemű szép lányt és kendőjét ráteríti az izzadt vállakra.

Szeretettel, mondom, de oly anye szeretetével, ki lányában a társulat élettét lelkét, pénzforszáát látja, egy áruozókat, mélyt a mükedvelő megfizet mindent, még lelkiismeret furdalásait is. Óvja a szétlőt, óvja a bajtót, mert ha elpusztul, utánavész a nélkülül mit sem örök társulat is.

És a szép lány tudja ezt nagyou jól.

De tud még egyebet is.

Azt is, hogy Signor Peruchió, a társulat igazgatója ez ő apja, csak néveles apja, azt is, hogy őti, veri a szegény öreg asszonyt és rá akarja birmi, hogy... hogy értékesítsék már a gyémántot, melylyel a sors megajándékozta őket, de az öreg habozott.

Szemének vészitjósító tüze hirdeti, mily indulatok uralkodnak lelkében.

Ez a lány megváltozott. Látszik egész lényéből, hogy egy idő óta más, mint eddig volt.

Mióta itt vannak S-ben.

Addig őrtit a szép ruhának, a tapsnak, a koszorúknak és bókoknak. Most tartózkodó, hideg, kímélt, elriasztja az udvarlókat.

Ma este kivételesen jövedű. Az öreg asszony nem tudja, mire vélni magaviselését, de saját igaztóságról sem képes számot adni.

A szelidített elefánt mutatványa következett. ... Bianka, mivel nincs jelenete e pontban, ki-megy anyjához.

— Anyám, szóm van hozzád!

— Hallom lányom.

— Elhagyni a társulatot férjhez megyek.

Az öreg nő csodálkozva emelte fel szemét a lányra, annak szentvelen, nyugodt beszéde megzavarta egészen. A kötöttük kihullottak kezéből, egész lénye azt a benyomást kellette, hogy az a gondolat bántja, hogy lánya is, ő is esztét veszítette.

Elhagyni a társulatot, melyhez mulija, hajlama kötöttük őt és lányát is.

Hiszen ismerte ő Biankát.

Tudta, hogy az lelkének egész szenvedélyével ragaszkodik a czirkusz élet minden szálához. Az ünnepeket, a tündető fogadás mindenütt még kedvesebbé teheték azt csak.

Hiszen igaz, férjhez ment ő is. Signor Peruchió akkortáji clovn volt annál a társulatnál, melynek ő volt a lelke.

A signor tüzes véré, szerelmét lecsillapította ugyan egy körülmény, mely akkoriban igen nagy fellünnést keltett, ép ezen a helyen, hova husz esztendő mulva előregéve visszahozta a véletlen.

Egy fiatal gavallér, P. megyei nagybirtokosról süttött a fáma, ki elszöktette volt a társaság primadonnáját, őt. A dolognak házasság lett a vége, de s férjét Peruchiónak hívták, kinek szerelmé versengett kapzsiságával, melyet a nagyur büszke rokonai töltök telhetőleg kielégítettek.

Signor Peruchió nem volt épen mintaférj, s neje s gyermekei sokat szenvedtek mellette.

Hogy felnőtt Bianka, elragadtatva szépsége által, újból töket akart ebből csapni, annál is inkább, mert alapos oka volt hinni, hogy apai érzelmek mind okot tette által értette nem lesznek.

Mint mondtuk, a lány tudta ezt.

És szemére hánytva anyjának a tervezett gazságot és most már ez értette, miért unt rá a lány a művésze életre.

— Imádóid egyike kérte meg kezdetet? kérdezte aztán.

A lány felemelte a ponyvát és újjával rámutatott az öreg urra, kit anyja előbb oly figyelmesen szemlélte.

— Szerelmes ugyan nem de úgy hiszem boldogságot fogok körében találni.

— Szerelmes ugyan nem de úgy hiszem boldogságot fogok körében találni.

A lány meglepetten tekint hátra.

Mig ő beszélt, anyja sikoltással összerogyott elájuit, s lánya nagynehezen magához téitette.

Fuldoklóva beszélt el születése körülményeit lányának.

A zárjelenetben Bianka lépett fel újból.

Tapsvihár koszoruk özöne volt jutalma fényes, de hajmeresztő mutatványainak. A lány, mint anygal oly szépek látszott.

És oly biztosnak is. Peruchió ellenvetése daczára eltávolította a mentő halót, mely a magas trapez alatt volt kiterjesztve.

A közönség lélekzetét visszafojtva leste a borzasztó játékot, maga Peruchió is hűdeve nézett a lányra fel, ki oly különösnek tetszett. Sietve oldotta fel a trapaza mellett függő kötelet, s odalendítette, hogy a lány lebecsülközzék.

De ez nem fogta meg a kötelet, hanem egy szédületes ugrással lejjel lelékott a porondra.

Az élet szenvedéseinél többre becsülte a halált.

Aesculap.

NYILTÉR *

Selyem hamisítvány. Egészünk el egy mintát a venni szándékolt fekte selyemből s a hamisítás rögön kiderül: Mert míg a valódi s jól festett selyem az elégetésnél nyomban összepödördik és csakhamar ki-alszik, maga után csekély világosbarna hamut hagyván; addig a hamisítótt selyem (mely zsiros színű-szallónas-lesz és könnyen törik) lassan tovább ég (minthogy rostszálai a festanyagtól telítetten tovább izzanak) és sötét barna hamut hagy maga után, de valódi selyem módjára soha össze nem pödördik, csak meggöribül. Henneberg G. (cs. kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben, házhoz szállítva, postabér-és vámentesen szivesen küld bárkinke is mintákat, akár egyes öltönyökre való akár egész végekben levő valódi selyem szöveteiből. Svájcban címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

S urednikom moći je svaki dan govoriti med 11 i 12 vurom. — Sve pošiljke tičuće se zadržaja novinah, naj se pošiljaju na ime Margitai Jozeffa urednika vu Čakovcu.

Izdateljstvo:

Knjižara Fischel Filipova kam se predplata i obznane pošiljaju.

na horvatskoj i magjarskom jeziku izlazeći društveni znanstveni i povučljivi list za puk. Izlazi svaki tjedan jedankrat i to: vu svaku nedelju.

Službeni glasnik : „Medjimurskoga podpomagajućega činovničkoga društva“, „Čakovečke sparkasse“, „Medjimurske sparkasse“, i t. d.

MEDJIMURJE

Predplatna cena je :

Na celo leto . . . 4 frt
Na pol leta . . . 2 frt
Na četvert leta . . . 1 frt

Pojedini broji koštaju 10 kr.

Obznane se poleg pogodbe i šal računaju.

Ovoljetna žetva.

Magjarski ministerium poljodelstva dal je za znanje pred par dnevi izvještaj o prirodu i potrošku pšenice vu gospo darskom ljetu 1893—94., ter konstatuje, da je i ovoga ljeta bilo vrème nestalno i prelazilo s jednoga ekstrema vu drugi. Zaradi toga bil je i prirod pšenice vu europskih zemljah za nekoliko procentumov lošiji (hujši), nego lani, dočim u sjedinjenih orsagih naproti minuloj godini iznosi 22 procentuma. — Vu Aziji, odnosno istočno Indiji prirod je pšenice za 28% povoljniji od lani, vu Australiji za 20%, vu Južnoj Americi za 15 do 27%, a vu Africi za kakovih 15% hujši. Prema vsemu tomu pokazuje se, da je tekuće ljetu (godina) nekaj lošija (hujša) od lanske.

Sljedeće zemlje prisiljene su, da uvoze pšenicu: Englezka, Franceska, Njemačka (Prajzka), Austrija, Italija, Nizozemska, Svajcarska, Belgija, Danska, Norvežka, Švedska, Španjolska, Portugalska i Grčka — Višak (suvišek, više) vu pšenici imaju: Magjarska, Ruska, Rumunjska, Bugarska, evropska Turska, Srbija, Sjedinjene države sjevero amerikanske, izhodna Indija, Kanada, južna Amerika, Afrika i Australija, — pak one moreju izvažati.

Uvozne zemlje, kak su netom spomenute, producirala su ovoga ljeta vu

vsem 254-55 milijuna hektolitva, ili 194 33 milijuna meter centov pšenice, dočim njihova potreboća iznosi 395-50 mil. hektl. ili 305-20 milijuna meter centov.

Producirale su: Francezka 100, Italija 43, Prajzka 32, Španjolska 27, Englezka 20, Austrija 16, a ostale uvozne zemlje izpod 6 milijuna hektolitva vsaka, dočim iznosi potreba vu Francezkoj 123, vu Englezkoj 81, vu Italiji 51, vu Njemačkoj (Prajzkoj) 39, vu Španjolskoj 30, vu Austriji 28, a vu ostalih zemljah prilično manje mil. hektel. Prema tomu se pokazuje, kaj mora koj orsag uvezti.

Izvozne zemlje producirale su vsega skupa 548-76 mil. hektol. ili 420 38 mil. meter centah pšenice, dočim njihova potreboća iznosi 415 65 mil. hektol. ili 319 10 mil. meter centah.

Producirale su: Sjedinjene države sjevero-amerikanske 340, Rusija 128, izhodna Indija 96, Magjarska s Horvatskom i Slavonijom 50, Mala Azija s Perzijom 23, Argentina 20, Kanada 15, Rumunjska 16, Australija 14, Bugarska 11, Turska 10, a ostale zemlje znatno manje mil. hektol. pšenice, — dočim potreba iznosi u sjedinjenih sjevero američkih državah 133, vu Rusiji 93, vu izhodnoj Indiji 72, vu Magjarskoj s Horvatskom i Slavonijom 34, vu Maloj Aziji i Perziji 20, vu Kanadi 13, vu Argentini 11, a vu ostalih zemljah

znato manje mil. hektol. pšenice. Prema tomu vidi se, kaj more i koliko koja zemlja izvesti.

Poklehdob iznosi ove godine po računuu prirod pšenice vu uvoznih zemljah 254 55 mil. hektol., a vu izvoznih zemljah 548 76 mil. hektol., pokazuje nam se čeli prirod sa 803 21 mil. hektol. Prešestnoga ljeta iznosil je prirod okruglim brojem 815 mil. hektl., ter se na proti ovoj godini ukazuje manjak (manje) od 12 mil. hektol.

Prirod hrži čeni se ove godine na 480 do 490 mil. hektol., dočim je lani urodilo 460 do 470 mil. hektol., a po tom iznosi višak ove godine okolo 20 mil. hektol.

Ovogodišnji prirod pšenice i hrži vu Magjarskoj, Horvatskoj i Slavoniji ukazuje se ovak :

Vu Magjarskoj bilo je ovoga ljeta zasejano pšenicom 5,763 993 katastralnih ralih (mekotah) na proti 5 429,902 kat. rali lanjskoga ljeta. — a hrži 2,435.177 kat. mekotah na proti 2,210.610 kat. mek. lanjskoga ljeta.

Prirod pšenice vu Magjarskoj čeni se na 37 do 38 milijunah metr. centih, a hrži na 12 mil. metr. centih, dočim se čeni, da je 5 procentumov pšenice i 15 perc. hrži prepalo od povodnjah i drugih elementarnih nesgodah (nepriilikah). Prirod

Z A B A V A.

Raznovrstna izsmehavanja.

I.

Useni ljudi znaju više krat onem, koji se iz stin zabavljaju, da sve, kaj im baš nije po čudi, izsmehavaju, dobar odgovor dati, te je, kak se ono veli: pošteno zplatiti. Ali da i prosti ljudi, koji nisu puno učenih knjigah čteli, to isto znaju, hoću vam ovde jednu pripovest o tom pripovedati:

Nekoj priprosti človek se je jednoč sa jednim trgovcem na željezovci u Francuzkoj vozil. Oni su bili slučajno baš sami u jednom vagonu, sedeli su jedan naproti drugomu te su se o raznih stvarih spominali. Okolica baš nije bila najliepša, pak zato niti nisu puno na oblok van gledali.

Ne daleko od varaša Bordeaux je bila mala štacia, gde je vlak samo onda postal, ako je koj putnik onde hotel vlak ostaviti ili ako je koj došel, koj si je u vlak hotel sest. Na ovoj štaciji je stal jeden svećenik, koj je na drugi vlak čekal. Baš je trgovac čez oblok van poluknul, kad zapazi svećenika tu stati te se proti svojemu suputniku obrne

i špotljivo reče: „Kčemu je ta stvar na svietu? Bez tih popov, koji samo ljude vkanjuju, z očkami k nebu obračaju, a sami su najrekši lopovi, bi sviet lahko mogel biti.“ I još puno toga je nametal na sve pope ovoga svieta, bez kojih bi tobože sviet lahko stal.

Delavec, koj se je znjim vozil, učinil se je, da mu je taj govor po volji. Vlak se opet gene i na skoro leti svojom prvešum brzinum. Na jedan krat se delavec iz svoje klupč stane, postavi se pred trgovca i veli:

„Vidiju, ovde je strašno divja okolica, dok mi sad do prve štacije dojdemo, bude dosta dugo trpelo. Tu bi sad najliepša prilika bila njih vubiti, porobiti i mrtvo telo iz vagona van porinuti — kak smo ovde sami u vagonu, nitko nigdar nebi zeznal, tko je to učinil.“

„Ali moj dragi prijatelj!“ odgovori mu trgovac, koj se je na te rieči pošteno preplasil — „em ja neimam nikaj pri sebi za robiti, pak kaj bi vam hasnelo mene ubiti?“

„Mene oni stin nebađu zamutili“ odgovori delavec. — „Ja sam baš bil onda u prvoj sobi onoga trgovca, pri kojem su oni danas pred poldan trideset jezer frankov zdigli. Ovi novci su sigurno u njihovom bugjilarisu.“

Trgovcu je još mučneše postalo, te je već svoju zadnju vuru tuči čul. S ovim človekom baš nije se bilo šaliti. On je bil širokih pleč, a na njegovih sakah je bilo videti, da tko u nje dospe, nebuđe mu na misli smeh. Kričanje bi bilo badava pri ruženju vlaka a braniti se proti tak jakomu človeku pak bi stoprv prav badava bilo.

U tom ga taj strašni človek oslobodi od straha. Potrepče ga ravnodušno po plečih te mu reče: „Neka se nikaj neboje — a ođ mene pak najmenje, a znaju zakaj? — Ja njim bum na kratkom povedal: Vidiju on svećenik, kojega su sam pri onoj štaciji stali vidli, bil je moj kateket, kad sem još v skolu hodil, pak je njegov navuk tak mi zasadjen u srdce moje, da to, kaj sem predi bil rekel, pod nikakov način včiniti nebi bil mogući, a bez njegovoga odhranjanja i navučanja Bog zna, kaj bi se bilo danas s njimi zgodilo. Jeli sada vcruju, da su svećenici ipak za nekaj na svietu?“

Ja mislim, da je trgovac od sada veroval! —

II.

Duga pripovest o izsmehavanju dohadja iz Italije. Ode je došel iz varaša na selo neki mesar teliče kupovat, kak se to i pri nas dogadja. On dojde k stanovitomu seljaku,

je anda poprečni srednje vrsti, ter iznosi težina pšenica 78 do 82 kilograma, a hrži 70 do 73 kilograma.

Vu Horvatskoj i Slavoniji pokazuju nam se sledeći rezultati :

Zaséjano kat. mekot 1893. letu : Pšenice 385 973, hrži 172.504 1892. letu : 362.421 pšenice, 169 610 hrži, 1891. letu : 341.713 pšenice, 170.614 hrži.

Po tom je ovoga ljeta pšenicom zasijano zemljište znatno veće.

Glasom precombe statističkog ureda urodilo je hektolitrov :

1893 letu : Pšenice 2 578 069, hrži 960.565. 1892 letu : 2 491 762 pšenice, 883.207 hrži 1891 letu : 2 324 697 pšenice, 757.627 hrži.

Domaća se potreba vu Horvatskoj i Slavoniji cieni : pšenice na 2 078 000 a hrži na 630 000 hektolitrov, pak preostaje za izvoz (za prodati) 500 000 hektol. pšenice i 300 000 hektol. hrži.

Ježmenom bilo je ovoga ljeta vu Horvatskoj i Slavoniji zasijano samo 115 557 kat. mekot, na kojih je urodilo oko 640 000 mtr centih, — počem je prirod kvantitativno slabo-srednji.

Zobi je bilo zasijano 156 671 kat. mekot a urodilo je 800 000 metr. centih, počem je prirod slab.

Prirod sèna bil je ovoga ljeta vu Horvatskoj i Slavoniji izpod srednjeg priroda.

Vu cèloj monarkiji urodili je pšenice 54 $\frac{1}{2}$ hrži 38, ječmena 29 $\frac{1}{4}$, zobi 33 $\frac{1}{2}$ milijuna meter centov.

Vzeme li se podpuna žetva (né računski prosjek) sa 100 jedinica, to nam vu procentih i okruglih brojevih pokazuje ovogodišnji prirod slednji rezultat :

Vu Austriji : Pšenice 90, hrži 89 ječmena 94, zobi 83. Vu Magjarskoj : pše-

nice 98, hrži 85, ječmena 118, zobi 97. Vu Horvatskoj i Slavoniji : pšenice 100, hrži 92, ječmena 83, zobi 79.

KAJ JE NOVOGA ?

Teleszki Štefan.

Magjarske službene novine dale su na znanje penzioniranje orsačkog tajnika vu ministertvu pravosudja, Štefana Teleszkoga, koji zaradi slaboga zdravlja podnesel ostavku. Pensioniranomu orsačkom tajniku izrazilo je Nj. Veličanstvo za njegovo marljivo i osobito uspješno službovanje na polju pravosudne uprave i pripreve zakomah previšnje priznanje.

Nadvojvoda Ferenc Ferdinand.

Nadvojvoda Ferenc Ferdinand, koji vezda putuje oko zemlje (svéta), prispel je definitivno 25. augusta vu Jokohami, vu Jopanu, s ljade „Carica Jaižabeta“, ter bude nastavil svoje daljnje putvanje vu Ameriku na američanskom damšifu „Empress“.

Aldovi morja.

Londonška pomorska oblast dala je na znanje vu izvjestju o upravnoj god. 1891.—2, iz kojeg se razabire, da je vu tom razbolju na engelskih ladjah poginulo 25.885 mornarah i putnikah po cèlom svètu. Oslođeno je 9977 osobah. Od vsakih englezkih mornarah (187), vtopil se je po jeden.

Kraljevna-vdovica nadvojvodkinja Štefanija.

Nadvojvodkinja Štefanija, koja je od protuljetja bila odsutna iz Beča te putovala po Švedskoj, Norvežkoj, Danskoj, Njemačkoj, Belgiji, povrnila se je 28. augusta po polđan preč Insbruka i Linca vu Beč. Vu Attnangu dečje kraljevnu mala nadvojvodkinja Elisabetha, pak da ju razveseli, putovala je nježna majka žejom od Linca po Dunavu do Beča Na pristaništu dečekalo je množina občinstva visoke putnice.

Dvoboj baruna Franchettia.

Barun Franchetti, talijanski glasbosvirac, od koga potiču opere „Asrael“ i „Kristof Columbo“, probil se je pred nekolikoim davei vu Reggio d' Emilia s genoveskim bankirom Gossom na sabije. Barun Franchetti težko je ranjen na vratu. Nejavlje se, koji je bil zrok dvobja. Franchetti je židov, a njegova majka sestra je baruna Albeerta Rotilda vu Beču.

Ženski fiskalisci.

Početkom meseca Augusta zestale su se vu Čikagu vse američanske gospodje, koje su povučile vu kom juridičkom fakultetu doktorski graduš, vu pravnički kongres. Prezidirala je Mis Elena Martini. Do vezda ima vu sjedinjenih državah 110 ženskih fiskalisku. Osem od njih ima pravo, da fungiraju i kakti zastupnice kod vrhovnog sudišta sjedinjenih državah.

Vu Biogradu, 31. augusta.

Putniki iz Austro-Magjarske treba da odenes imadu službeni certifikat o tom, da dohadju iz kraja, gde neima kolere. Putnikom iz sabolčke varmegije prepovédan je dohodek (ulaz) vu Srbiju.

Kaj košta električna razsvjeta ?

Gradska občina vu Kitzbichlu vu Tirolskoj povjerila je priznatoj bečkoj tvrdki (firmi) Kremnetzky, Mayer i Comp. vu Beču uredbu centralne postaje za električnu razsvjetu za 4000 do 600 istodobno svetlećih žarilah, vsako po 16 norm. svèćah. Najzanimije pri tom je, da stroški kod instalacije od 400 žarilah iznose za jednu svetiljku prez sgraničenog vremena svètlenja 7 for. 50 kr. na jedno ljetu, a kod instalacije od 600 žarilah samo 5 for. Ovo preporučamo na uvaženje našim varašom i vekšim obćinam, koji za sem petroleum troše više.

te ga zapita, jeli ima kakovu mesarsku robu za prodati. Seljak ga odmah vodi u štelu te mu pokaže jedno tele i zajedno pove cieniu. Kad je mesar čul cieniu teleta, odmah je po navadi prišel robu kudit i kajkakove falinge mu prihvatati, dok napokon i nereče, da je tele betežno, a u svojoj glzdesti i tobože surovoj izobraženosti doda još neslanu došetku : „Morate hitro po popa poslati, da vam bez spovedi nekrepne.“

Seljak na to ništ neodgovori, nego jer s cieniem nije hotel iti niže, se razidu.

Surovi mesar pak je svoju bezobraznost još dalje tiral. Kad je najme domov idući išel polag farofa, otide nuter k gosponu plebanušu, te mu reče : „U onoj hiži, na kraj sela“ — pri tom pove za hižu seljaka, pri kojem je malo prije bil — „se nahadja jedan težko betežen, koj bi se rad spovedati“ — s timi riečmi otide dalje.

Gospon plebanuš se odmah odputi u cirkvu, tam se obleče, vzeme presvete tielo i hajde u naznačenu hižu te ko betežnoga izpoviedat. Kad je na miesto došel, čuje da nije nitko betežen. Ljudi su gledali te se špitavali, tko je ovu spoved naručil? Kad se najeden krat seljak domisli te reče, da to nitko drugi nije učinil, nego on mesar, koj je već i ovde to istu šalu bil rekul, te se nepristojno iz katoličke viere izsmehaval, ali reče, da vu svoju bezobraznost tak daleko tiral, to nebi misli.

Gospon plebanuš se sa presvetom tielom obrne i otide iz sela proti farnoj cirkvi, koja je od ovud pol vure bila odaljena. Na putu dobeži jedan njegov jedan farnik iz drugoga opet sela mu naproti, te ga zamoli, da se k njemu požuri, jer onde je jednoga mesara božji bč vudril, ali je pred pol vure, dok je ov človek po gospona plebanuša za spovad bežal, još bil živ. Gospon plebanuš se požuri, odmah s onim istim preavetim tielom Kristusevim, k njemu, s kojim ga je ov k teletu poslal, ali žalibože bilo je prekasno, jer doč ov človek gospona plebanuša nije doma našel, dok je onda opet gospon plebanuš od onud, gde ga je našel, do betežnika došel, je ov već vumrl i tak sa svojom obištum bezobraznostjum si sam zrok bil, da se nije mogel spovedati nit pričestiti, akoprem je to u zadnoj stiski željel.

III.

I nut evo vam još treču takovu pripovest, koje dokonček vu medjutim drugački, nego u preastnih dveh. Ova tretja pripovest je ravnice stara, ali dobra i istinita.

Kad je još sveti Martin na svietu živul, bil je med njegovum hižnum družbum i jedan muž imenom Briktius, koj je biskupa Martina više krat izsmehaval. Ako je najme biskup molil i oči svoje k nebu zligel, znal je Briktius reči : „Gledite ga, — ovoga bedaka — ovoga križolizca !“ —

To je on zato tak govoril, jer je bil na biskupa srdit, koj ga je jednom prilikum radi njegovoga ponašanja ukoril.

Martiu je ove špotnice i izsmehavanja trpljivo podnešal, samo jedan krat mu je rekul : „Moj dragi, ti me nazivlješ bedakom, a ja sam ipak zato Boga prošil, da bi te po mojoj smrti biskupom ovoga varoša učinili udostojal i gospodin Bog je moju molitvu uslišal. Ti buš biskup, ali buš mnogo i mnogo trpeti moral.“

Briktius se je na to samo smejal te je i nadalje ostal on stari, koj je i prije bil, t. j. izsmehaval je i nadalje pobožnoga biskupa.

Kad je sveti Martin vumrl, postal je zbilja Briktius na njegovom miestu biskup, ali je kakti takov, postal cisto drugi človek. On je sveto živul, ali je došel u nezasluzene neprilike — potvorili su ga, te iz biskupije protierali. Plèčuć je došel k papi te mu se je pritužil i rekul, da ga je ov vudarec pravično dosegnul — ne ravnice za sadanja njegova diela, koja su sumo potvora, ali je on to zaslužil, jer je još za mladih svojih lietah svojega svetoga navučitelja i predšastnika više krat izsmehaval. — Kaj se je dalje zgodilo nespada u nauk proti izsmehavanju, pak neču niti dalje o tom govoriti.

Nestori evropskih vladarah.

Povodom sbivše se premembe na Sachsen-Koburg-Gothskom tronu zanimivo je znati, da danas ima u Evropi 40 suverenih vladarah, od kojih najduže lada englezka kraljica Viktorija, od 20. juna 1837. ljeta, a da već 56 ljet. Za njom najstareši evropski ladavec po vladanju je cesar i kralj Ferenc Jožef od 2. decembra 1848. ljeta, a da 45 ljet. Po ljetah je Nestor ladavcov papa Leo XIII., rođen 2. marcija 1810. ljeta, a za njim Adolf, velevojvoda luksemburški, rođen 24. juna 1817. ljeta. Po ljetah dohadja kraljica Viktorija na peto mesto, a cesar i kralj Ferenc Jožef na 15. mesto; po vladanju reda se papa Leo XIII. na 23, a velevojvoda Adolf na 35. mesto.

Statistika Štefanskog senjma u Zagrebu.

Na senjem dotirano je 5540 glav rogatac marhe, 2104 kovanja i 1996 svinjah. Pijacovine nabrano je 1091 for. 25 kr. Krčmarov bilo je na senjmištu 47, od kojih je 27 točilo samo vino. Iztočeno je 125 hektolitrov i 60 litrov vina ter preko 350 hektolitrov pive. Na raznju je spečeno 160 ovcah (birkah).

Premještenje.

Prešestni tjedeni napomenuli smo, da su duhovni pomoćnici u Medjimurju premješteni i to: Vel. g. Ivan Prelec iz D. Vášárhely u Prelog, a vel. g. Vugrinec Ferenc iz Mihovljanah u D. Vášárhely, nadalje dobili smo na znanje ov tjedeni, da je vel. g. Ivan Rožanek kapelan iz Sv. Gjurgja u Trnju, Medjimurje) premješten u Pozorje, a na njegovo mjesto u sv. Gjurgj dojde novo mešnik mnogč. g. Kubović Ferdinand, u Légrád pako dojde novo ešnik Halaček Martin.

Inozemci u Francezkoj.

Povodom najnovije odredbe francezskog ministra znutrešnjih poslova, da se popišu svi inozemci, žući u Francezkoj, pak da se odprave iz Francezke vse pogibeljne peršone, koje su bila po kaznena sudu oštreše kaštiguvane, zanimivo je znati, u kakvom se broju nehadjaju inozemci u Francezkoj. — Po

IV.

Nekojega patra Antuna su dva obiestna mladica, kojih fuočica nije bila iz daleka, med se vzeli te su ga počeli izsmehavati govoreč, da je jedan Antun svinski a jedan oselski (to je najme zimski i lietni sv. Antun).

„Koj su oni gospon pater Antun“ — zapitaju ga. — „Jeli su oni Antun svinjum ili Antun s oslom?“

„Ako se zvami spominam“ — odgovori pater i pokaže na jednoga — „onda sem Antun z svinjum; ako pak se s vami spominam“ — i pokaže na drugoga — „onda sem Antun z oslom.“

Bolje im nije mogel izsmehavanje platiti!

Em. Kollay.

zadnjem popisu od ljeta 1891. živelo je onda u Francezkoj; 465 860 Belgiancov, — 286 042 Talijanov, — 83 000 Nemcov, — 83.117 Švajcarov, — 80 000 Španjolcov. — i Portugalcov, (Portugalcov je samo 1331), — 40 000 Holandezov i Luksenburžanov, — 39 687 Englezov, — 14.457 Rusah, — 12.000 Amerikancah (od njih 7000 severne Amerike) 11900 Austrijancov, Magjarov, Čehov itd., — 2800 Švedov, Norvežanah i Dancov, — Grkov, — 1851 Turkov, — 1677 Rumunjah, Srbah i Bugarah, — 813 Afrikanecov i 343 Kinezov, Japanecov i drugih Azijatov.

Bečki žitni senjem

Bečki međunarodni žitni senjem je ljetos ni pošel tak za rukom, kak su vnogi mislili. Malo ih je pohodilo i pogodbu učinilo. Cene su tak služile: Magjarska pšenica (78 kilogramov težka) 6 for. 80 kr. — (80 kilogramov težka) 7 for. 15 kr. — (80 do 82 kilogr.) 8 for. Hrz 6 for. 45 kr. — 6 for. 55 kr. Ječmen eršeckajvárski 7 for. 20 kr. — peštanske varmegijje 7 for. 60 kr. — lévai prvoga reda 7 for. 40 kr. — Na vsih stacionih Moravski ječmen 8 for. 80 kr. — Čena nove zobi: 7 for. 5 kr. — 7 for. 30 kr. — stara zob: 7 for. 40 kr. —

K o l e r a.

Glasom izvčštaja magjarskoga ministrijuma unutrašnjih poslova, kaj su ga donesle novine „P. L.“ zbatežalo je u céloj Magjarskoj u već spomenutih 20 varmegijjah u zadnje 24 vure u vsem 150 osobah od kolere, a vumrle 64 osobe. U Szegedinu zbatežalo je 9, u vumrle 4 osobe.

1. Septembra je u céloj zemlji bilo u 60 občinah 133 slučajja kolere. Vumrle su 93 osobe.

Minister unutrašnjih poslova odredil je, da se u vsih srednjih školah Budapešta, na sveučilištu i politehniku poččtek školskoga ljeta odgodi.

Na malu mešu.

Odkako je Bl. Devica ovu dolinu suza zamčula svčćim veseljem, nč su prestali katolički štovati i slaviti Mariju, ljubeznu majku svoju, s rečmi i s činom, s pesmami i muzikom, s kipi i zidanjem. I tak su se izpunile reči, koje je ona sama izrekla: „Od sada budu me za blaženu nazivali svi narščuju!“

Več od apostolskih vremena pak sve do danas, dičili su ju sveti muži s najlčpsimi titulami. Tak ju sv. Justin, (koji je još za apostolskih vremena živil) nazivlje: kinčom svega svčta; sveti Jeronim: „kraljicom nebeskih;“ sv. Ivan Zlatoustni: „prčstoljem milosti;“ sv. Augustin: „posrednicom našega zvelenja;“ sv. Ambrozijuš: „ključem nebeskim;“ sv. Bernard: „gospodaricom svčta;“ sveti Alfanzo: „svim našem ufanjem . . .“

To su samo nekoji izmed premnogih onih sv. otacah, učiteljah i dece katoličke cirkve, koji su ju na zemlji s rečmi i pismom dičili, njenu čast branili i njeno dostojanstvo hvalili.

U štovanju i hvali bl. đev. Marije sjedinili su se s ovimi i pobožni pčsniki i pčvači, koji su hvalu i diku Marijnu u lčpah pčsmah spčvali. Tak joj već sveti Fortunat spčva na čast: „Zdravo Zvezdo morja,“ a bolujuči Herman pčval je i u srčd najljčpnijih bolih obljubljenu pčsmu: „Zdravo kraljice.“

Putujuči pak pčvčci francezki, englezki i nčmački, nigdar nisu prepostali na svojih putovanjih, da nebi osvirali na harfah i citarah koju pčsmu na čast bl. đev. Marije. Talijanski brodari dugo vremena niti nisu zvali drugih pčsmah zvan Marijinih.

Pored pčsnikah i pčvačah poredali su se lčpo i malari i kipari. Sv. Lukač evanđelišta bil je prvi, koji je s farbom i kistom naslikal kip bl. đev. Marije s detešcem Jezusom na rukah, a stari umčtzniki i malari imali su navadu najprije uzeti u ruko čisto, a zatim kist i farbe, pak bi po tom naslikali kip bl. Đevice tak lčpi, tak uznešeni i čudni, da se oko nčje moglo dosta nagledati. Pobožni brat Bartolo iz Fiezole malal je klečč i moleč svoje glasovite slike majke Božje. Ako gledamo Gospu (madonu) t. j. sliku bl. đev. Marije na malanu po glasovitom malaru Rafaelu, Murilju, Karlu Dolceju, Ticijanju, Hemmerlingu, Albrachtu Durreru i t. đ. neinoremo se dosta načuditi divotom, te mislimo, da zraven gledamo majku Božju u nebu.

K malarom se pridružuju kipari, koji sa svojom dlčtvom i hamričem pretvaraju drvo i kamen u prelčpe kipe, pred kojimi pobožni putnik pada na koljena i u mislih svojih uzdiže se do prčstolja nebeske kraljice.

A kak nas stoprv uznešuje pogled na mnogobrojne cirkve, koje sa svojimi stupi, s vodovi, krovi i tornji slavju majku Božje po svem krščanskom svčtu neprestano nazveščuju!

To sve nam svčdoči, da je ves katolički put Mariju svigdar ljubil, štaval i u pomoč zazaval, pak zato nčje prepustil njoj na čast i natčk nove i nove svetkovine i pobožnosti zamisljati.

Med mnogimi i raznovrstnimi pobožnostmi, najmilša je majuška pobožnost ili mešec Marijin. Ako li pitamo, kaj znamenuje i kakova nakana majuške pobožnosti, odgovarjamo: „Mešec Marijin znamenuje vrčme, koje je posvečeno štovanju, razmišljanju bl. đev. Marije, razmatranju njezinih lčpih krčpostih, njezine moči i dobrote, njenoga svetoga života na zemlji, njene slave na nebu i njenoga možnoga zagovora.“

Štovatelj Marijin ima se za vremena majuške pobožnosti odlučiti, da bude Mariju, kak zarčalo pravde u svem naslčdoval. On se ima pri svakoj zgodi pitati: jeli je Marija tak mislila, govorila, želila i činila, kak on misli, želi i čini. Mešec mejuš spodoben je, veli jeden pobožni učitelj velikomu denu preslušavanja kraljice nebeske u koj je ona, kakti dlčiteljica svih milostih — onim, koji ju za milosrdnost prosiju i k njoj vapiju:

Učeha žalostnih,
Pomoči ubogih,
Svčtlost zablđjenih
Moli za nas!

Ako gđo majušku pobožnost u cirkvi obavljati čče, onda treba: 1. Na poččtku i svrščtku ove pobožnosti izpovediti se i pričestiti se. 2. Pred oltarom bl. đev. Marije učiniti dobru odluku, t. j. aidovati joj čeli mešec Prikazati svako jutro bl. đev. Mariji i njezinu sinu Jezušu svoje misli, reči i čine, s odlukom, da se bude čuval grčha. 4. Svaki dan, ako je moguče iti k sv. mešci, a ve put kroz dan obavljati kratke molitve i pobožna zđihavanja bl. đev. Mariji ili izmoliti čislo. 5. Barem se jednoga glav noga grčha ili zle navade ovoga mešeca čuvati.

Sv. otec papa Pijo VII. podčlil je 21. maja 1815. oproščenju vremenitih kaštigah onim, koji nju u mēsecu mauju izvršuju, i to za svaki dan oprošćenje od 300 danah, a onim, koji se istoga mēseca na tu odluku izpovēdu i pričeste, podpuni (obilni) opr. st. Ova se pobežnost more i u domu izvršiti.

Pataki A.

»The Gresham«

Pri »The Gresham« zvanom londonskom družtvu (vu Čakovcu je upravništvo pri Graneru stacunar), je moći život osigurati. Tojest plati, gdo si hoće život osigurati, po letu veku ili menjšu svotu i to poleg toga, kak je gdo star i kak svotu hoće da dobi, pak ako bi vumrl, herbom imenute družtvo zplati onu svotu, na koju je bil isti osiguren, ili ako doživi n. pr. 15—20 let. njemu čaju istu svotu vu ruke. Tak je moći život ženskah i decah osigurati. Ovo družtvo na svoje glavno upravništvo vu Budapeštu.

LOTERIJA Buda, 2-ga septembra 1893.
62 45 50 19 25

Cena žitka. — Gabona arak.

1 m.-mázsa. — 1 m.-cent.	frt	kr.
Buza	Pšenica	6 50
Zab	Zob	6
Rozs	Hrž	5 — 5.50
Kukoricza ó	Kuruza stari	
" uj	" novi	4 50
Árpa	Jecmen	5 50
Fehér bab	Grah beli	5
Sárga »	» zuti	4 25
Vegyes »	» zmēšan	4



VASUTI MENETREND
CSAKTORNYAN.

Indul	Napszaka	Ora	Perce	Gyors- posta- és vegye vonat
Kanizsa felé	Reggel	4	44	gyorsv.
"	Délben	11	39	postav.
"	Ejjel	10	07	"
Pragerhof felé	Reggel	6	22	"
"	Délután	4	15	"
"	Ejjel	1	17	gyorsv.
Zágráb felé	Reggel	6	50	vegyesv
"	Délután	4	20	"
Varazsdig	Este	10	17	"
"	Délben	11	44	"
Egerszeg felé	Reggel	5	05	"
"	Délután	4	30	"
Erkezik				
Kanizsa felől	Reggel	6	14	postav.
"	Délután	4	01	"
"	Ejjel	1	14	gyorsv.
Pragerhof felől	Reggel	4	41	"
"	Délben	11	29	postav.
"	Ejjel	9	55	"
Zágráb felől	Reggel	4	31	vegyesv.
"	Dél előtt	11	17	"
"	Dél után	3	59	"
"	Este	9	30	"
Eger szeg felől	Dél előtt	9	30	"
"	Este	9	40	"

ODGOVORNI UREDNIK
MARGITAI JOZSEF
Glavni surednik
GLÁD FERENCZ.

Minden ember részére fontos új talál-
mány kétségtelenül az

általános folttisztító szappan
„a rózsával“

Használatban a világ legjobb és legolcsóbb folt tisztító szere, s egy házban sem hiányozzék. E folttisztító szer előnye a többi hasonló gyártmány fölött, hogy még kocsikentőesőt, kátrányt, olajfestéket és iszadmány foltokat — általában minden foltot — eltávolít annélkül, hogy az néhány nap mulva ismét látható volna, — olesó ára is (20 kr. drbjá) bizonyára mindenkit arra fog indítani, hogy e szerrel ruháit, szőnyegeit, butorszöveget stb. hosszu ideig tiszta és használható állapotban tartsa.

Kapható mind: ösmertebb fűszer, rővidáru és vegyes kereskedésben. Csaktornyan: Strahia Testvérek és Heinrich Miksa urak üzletében. Nagy-Kanizsán: Fesselhofer J.-nél. Ismét eladók részére nagybani elárúsításra — kellő jutalék mellett — **VISNYA SÁNDOR** által, PÉCS. 863 2—10

3566 tk 93.

Arverési hirdetményi kivonat.

A csaktornyai kir. járásbíróság mint t. lelkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Zakál Henrik ügyvéd végrehajtatónak Filipán István végrehajtást szenvedő elleni 17 frt 95 kr.

tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a nagy-kanizsai kir. törvényszék — a csaktornyai kir. járásbíróság területén lévő, Lápányi község 16 tk. 204/b hrsz. a. 42 frt, 235/b hrsz. a. 44 frt; 246/b hrsz. a. 31 frt; 255/a hrsz. a. 72 frtra becsült ingatlan — továbbá az ezen tjkvben felvett legelő és erdő illetmény 40 frt becésárban az árverést ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az

1893 évi szeptember hó 19. napján délelőtti 10 órakor

a hlapicsinai község bíró házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozókat tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis készpénzben vagy az 1881: LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazság ügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. bíróság mint tkvi hatóság Csaktornyan 1893. augusztus 10-én. 869 1—1

Strahia testvérek
fűszerkereskedésében
Csaktornyan
egy jó házból való ifju
TANONCZUL
azonnal felvétetik.

871 1—*

Legjobb óvoszer a kolera s egyéb fertőző betegségek ellen!
A nm. m. k. r. belügyminiszterium 8476 93. számu körrendeletével ajánlja

TÖKÉLETES FERTŐTLENÍTÉS.
Teljesen szagtalan! Önműködő tözegszóró kszettek! Belföldi és külföldi szabadalmak Szobai arnyékszékek mindenféle totsz. tős alakban. Arnyékszék berendo. zések kórházak, laktanyák, iskolák, szállodák, ipar-vállalatok stb. részére.

Magyar Tözeg- és Műtrágya-ipar Társaság - Társaság.
Igazgatóság: BUDAPEST, ZRINYI-UTCA 3.

Fertőtlenítő és szagtalanító tözegpor! Tözegpor! Mindennemű tözeggyártmány nagy raktára. Különlegesség: emberi és városi hulladékok ipari és gazdasági értékesítése. Város tisztítási- és el-fuvarozási vállalatok szervezése. Műtrágyagyártás. Képes árjegyzékkel, részletes tervekkel és költségvetésekkel szivesen szolgál az igazgatóság.

Vendéglősök és birtokosok figyelmébe!

Készletünk tulbősége folytán **a frt. 11** áruljuk
eredeti dalmát fekete boraink

hektoliterjét a Körös — križevaci vasuti állomásra szállítva,

A bor valódi és jó minőségeért szavatolunk.

Tiz hektoliteren tulterjedő megrendeléseknél árengedményt adunk. — Minták kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

Breyer Sándor és fiai

bornagykereskedők

Körös—Križevac.

872 1—12

Ház föld és rét eladás.

Mura-Szt-Márián néhai Kohn Miksa-féle

LAKHÁZ

továbbá

szántóföld és rét

szabad kézből

azonnal eladó

esetleg

bérbe adandó.

Bővebb értesítéssel szolgál a tulajdonos

Uj. Neumann Miksa

866 3-3

Csáktornyan.

megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az

1893. évi október hó 2. napján d. e. 10 órakor

a podturali község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi

november hó 1 én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A Csáktornyai kir. járásbíróóság, mint tervi hatóság.

Kelt Csáktornyan, 1893. évi augusztus hó 24. napján. 870 1-1.

PETÁNCZI SAVANYUVIZ

Magyarország legdusabb szénsavas Natron-Lithion tartalmu savanyuvizé.

Ajánlva a bel és külföld számos orvosi tekintélyei által **bármí járvány ellen**

A m. kir. magas miniszterium által első rangu gyógyvizek sorába felvétellett.

Kitüntetve a nagy arany érem és számtalan egyéb érmekkel: Budapesten, Szombathelyen, Pécsen, Bécsben, Triesztben és Lüttichben.

Gazdag szénsavtartalma folytán a legkellemesebb üdítő savanyuviz, s azon különös előnnyel bír, hogy a bornak színét nem változtatja és ízét kellemessé teszi.

Főraktár:

865 3-3

KRAMARITS VIKTOR

fűszer, csemege és ásványviz kereskedőnél

Perlakon.

Árjegyzékek és prospectusok kívánatra ingyen és bérmentve.

3667 tk 93.

Arverési hirdetményi kivonat.

A Csáktornyai kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Muraközi takarékpénztár és az államkincstár végrehajthatóknak Guncz István végrehajtást szenvedő elleni 67 frt és 39 frt 7 kr. tőkék és járulékai iránti végrehajtási ügyében a nagy-kanizsai kir. törvényszék — a Csáktornyai kir. járásbíróóság — területén lévő podturali 151 tk. 197 hrsz. a. ingatlanból Guncz István illető $\frac{1}{4}$ része 169 frt 25 kr. becsárban egy itt 558 hrsz. a. 171 frt; 596 hrsz. a. 138 frt; 633 hrsz. a. 69 frt 1012 hrsz. a. 119 frt; 1435 hrsz. a. 95 frt; 1470 hrsz. a. 190 frt; 1876 hrsz. a. 129 frt; 198 hrsz. a. 23 frt becsárban; a legelő és erdőj illetmény 150 frt az árverést ezenne

Magyar vörös kereszt sorsjegyek.

Főnyeremény 10.000 frt.

Huzás október 31-én.

Bank és váltó-üzlet

4% os tiszavid sorsjegyek.

Főnyeremény 100.000 frt.

Huzás szept. 30-án.

Igervény 2 frt és 50 kr bélyeg.

GRÜN WALD és SCHWARZ

VARAZSDON. BOLT UTCZA.

3% os szerb 100 freos sorsjegyek.

Főnyeremény 90.000 franc

Huzás október 14-én.

Jó szív sorsjegyek.

Főnyeremény 10.000 forint

Huzás október 16-án.

IGÉRVÉNYEK

minden huzáshoz.

*

Tőzsdei ügyletek

közvetítetnek.

Bécsvárosi sorsjegyek.

Főnyeremény 200.000 frt.

Huzás október 1-én.

Igervény 3 frt és 50 kr. bélyeg

Vásárol és elad mindennemű értékpapírokat, u. m. sorsjegyeket, járadékokat, zálogleveket, részvények és kölcsönöket ugyszintén arany és ezüst pénzeket.

Tudakozódásokra pontosan felelünk és minden megbízást a legmegtányosabban eszközölünk.

Kölcsön értékpapírokra teljes árfo-lyamértékg.

Sorsjegyek eladása részletfizetésre.

Sorsolási veszteségek ellen való biztosítás.

Kisorsolandó értékek nyilvántartása.